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注意事 項

1 試験開始の合図があるまで， この問題冊子の中を見てはいけません。

2 この問題冊子は6ページあります。

試験中に問題冊子の印刷不鮮明， ペ ージの落丁 ・ 乱丁及び解答用紙の汚れ等

に気付いた場合には， 手を挙げて監督者に知らせなさい。

3 解答用紙は2枚です。 解答はすべて解答用紙の所定の場所に記入しなさい。

4 下書用紙は1枚です。

5 受験番号は， すべての解答用紙の所定の欄に必ず記入しなさい。

6 配付した解答用紙は， 試験終了後にすべて回収します。

7 問題冊子， 下書用紙は， 試験終了後に持ち帰ってください。
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問題次の文章はオンラインの世論調査に基づく記事である。 本文を読んで以下の問いに答えな

さい。

The key findings of a new multi-country global poll indicate that, a year since Russia's 

war on① Ukraine began, the US and its European allies have regained their unity and sense of 

purpose. But the study also reveals a wide gap between the West and the'rest' when it comes 

to their desired outcomes for the war and② differing understandings of why the US and Europe 

support Ukraine (Table 1., Table 2.). The poll took place in December 2022 and January 2023 

in nine EU countries and Great Britain, and in China, India, Turkey, Russia, and the US. Its 

results suggest that Russia's aggression in Ukraine marks both the consolidation of the West 

and the emergence of the long-heralded post-Western international order. 

Table 1. What do you think is the main reason the United States stands behind Ukraine?(%) 

To defend 

Uはaine's To defend To defend To defend their 

territorial Ukraine as a Western own security 

integrity democracy dominance 

Russia ， 6 38 22 

China 11 12 45 20 

Turkey 15 8 30 35 

India 20 28 23 19 

United States 16 36 14 15 

Great Britain 10 20 22 28 

EU9 14 16 26 22 

Source: Datapraxis and YouGov (DK, FR, DE, GB, IT, PL, PT, RO, ES), Datapraxis and Norstat 

(EE), Gallup International Association (US, CN, TR, RU, IN), December 2022/January 2023. 

ECFR·ecfr.eu 
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Table 2. What do you think is the main reason Europe stands behind Ukraine?(%) 

To defend 

Ukraine's To defend To defend To defend their 

territorial Ukraine as a Western own security 

integrity democracy dominance 

Russia 7 7 46 18 

China 12 12 40 24 

Turkey 15 12 27 40 

India 20 36 23 16 

United States 19 23 13 28 

Great Britain 11 20 10 44 

EU9 11 14 14 45 

Source: Datapraxis and YouGov (DK, FR, DE, GB, IT, PL, PT, RO, ES), Datapraxis and Norstat 

(EE), Gallup International Association (US, CN, TR, RU, IN), December 2022/January 2023. 

ECFR·ecfr.eu 

A year after Russia's invasion of Ukraine, there is little doubt the war is a turning point 

in world history. The conflict has challenged Europeans'most basic assumptions about their 

security, brought the specter of nuclear confrontation back to their continent, and disrupted the 

global economy, leaving energy and food crises in its wake. 

Yet③ while Russia's a ression is an event of lobal si ificance eo le in different 

arts of the world have ex erienced and inte reted it in diverse wa s. According to④ a former 

national securit adviser to the rime minister of India "for many parts of the globe, a year of 

war in Ukraine has done less to redefme the "\N'Orld order than to set it further adrift, raising new 

questions about how urgent international challenges can be met." In contrast to opinion in the 

West, people in many non-Western countries appear to believe that the post-cold war era is 

finished. They do not expect the next international order to be characterized by polarization 

between two blocs led by the United States and China; instead, they see as more likely a 

fragmentation into a multipolar world. 

The new consensus among Europeill: governments is that only a Ukrainian victory will 

stop Putin's war. Although significant numbers of European citizens still wish the war to cease 

as soon as possible, the poll appears to show a clear trend over the last year towards preferring 

Ukraine to win even if the conflict endures some time longer. Americans similarly believe that 

Ukraine must regain its territory if lasting peace is to be secured. 
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In contrast, people in non-Western countries possess a clear preference for the war to 
end now - even if it means Ukraine having to give up territory. In China, a plurality of those 
asked (Figure 1., 42 per cent) agree that the conflict between Russia and Ukraine needs to stop 
as soon as possible, even if it means Ukraine giving control of areas of its territory to Russia. 
This desir�to end the war soon is even stronger in Turkey (48 per cent) and India (54 per cent). 
It is worth noting, however, that almost a }hird of people in both these countries would prefer 
Ukraine to regain all its territory, even if it means a longer war or more Ukrainians being killed 
and displaced. 

Figure 1. Which of the following best reflects your view? (%) 
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The remainder of respondents answered'None of the above','Don't know,'or provided no 
answer to the question. 
Source: Datapraxis and YouGov (DK, FR, DE, GB, IT, PL, PT, RO, ES), Datapraxis and Norstat 
(EE), Gallup International Association (US, CN, TR, RU, IN), December 2022/January 2023. 
ECFR·ecfr.eu 

出典： Timothy Garton Ash, Ivan Krastev, and Mark Leonard, "United West, Divided From the

Rest: Global Public Opinion One Year Into Russia's War on Ukraine" 
https://ecfr.eu/publ�cation/united-west-divided-from-the-rest-global-public-opinion-one-year­
into-russias-war-on-ukraine/ 

2023年2 月 22 日掲載 2023年9 月 12 日閲覧

必要に応じて表現等を変えてある。
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注

poll 世論調査

allies 同盟

aggression 侵攻

consolidation 団結

long-heralded 長いあいだ予想されていた

post- 次の，後に起こる

international order 国際秩序

stands behind 味方する

territorial integrity 領土の一体性

challenged 疑問を投げかけた

challenges 課題

security 安全保障

specter 亡霊

leave~in its wake 後に～を残す

adrift 混沌として，まとまっていない状態

the post-cold war era 冷戦後の時代

polarization 二極化

fragmentation 分断

plurality 多数派

being displaced 移住させられる

問1 下線部①の国名として適切なものを次の中から選びなさい。

（ア） ウガンダ共和国 （イ） ウルグアイ東方共和国

（ウ） ウクライナ （エ） ルクセンブルク大公国

問2 下線部②について， アメリカ合衆国とヨ ー ロッパ諸国とでは捉え方がどのように違うのか。

Table 1. と Table 2を用いながら日本語で説明しなさい。

問3 下線部③を和訳しなさい。

問4 次の二つの問いに答えなさい。

(1) 下線部④の人物が考える今後の世界を最も端的に表す字句を本文中から抜き出しなさい。

(2) (1) の内容について本文を踏まえて1 0 0字以内の日本語で説明しなさい。

問 5 本文で述べられている問題について，様々な見方やデー タが示されています。それらを整理

したうえで，あなたの考えとその根拠を日本語で述べなさい。
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